

代表委员热议“五个必由之路”

全面从严治党是党永葆生机活力、走好新的赶考之路的必由之路

本报记者

全面从严治党是党永葆生机活力、走好新的赶考之路的必由之路。办好中国的事情，关键在党、关键在全面从严治党。只要大力弘扬伟大建党精神，不忘初心使命，勇于自我革命，不断清除一切损害党的先进性和纯洁性的有害因素，不断清除一切侵蚀党的健康肌体的病原体，我们就一定能够确保党不变质、不变色、不变味。

——习近平

治国必先治党，治党务必从严。

习近平总书记强调，总结运用党的百年奋斗历史经验，坚持党中央集中统一领导，坚持党要管党、全面从严治党，坚持以党的政治建设为统领，坚持严的主基调不动摇，坚持发扬钉钉子精神加强作风建设，坚持以零容忍态度惩治腐败，坚持纠正一切损害群众利益的腐败和不正之风，坚持抓住“关键少数”以上率下，坚持完善党和国家监督制度，以伟大自我革命引领伟大

社会革命，坚持不懈把全面从严治党向纵深推进。

代表委员表示，要巩固拓展党史学习教育成果，强化使命担当、开创发展新局。要保持反腐败政治定力，不断实现不敢腐、不能腐、不想腐一体推进的战略目标。要加固中央八项规定的堤坝，锲而不舍纠“四风”树新风。要完善权力监督制度和执纪执法体系，使各项监督更加规范、有力、有效。



始终保持反腐败永远在路上的清醒和坚定

习近平总书记指出，要始终保持反腐败永远在路上的清醒和坚定，坚持不敢腐、不能腐、不想腐一体推进，坚决破除潜规则、清除毒源、肃清流毒。

“反腐败斗争取得了压倒性胜利并全面巩固，但我们必须清醒认识到，腐败和反腐败的较量还在激烈进行，清理系统性腐败、化解风险隐患还任重道远。我们要永葆自我革命精神，增强全面从严治党永远在路上的政治自觉，决不能滋生已经到位的厌倦情绪。”安徽省亳州市委书记杜延安代表表示，亳州将锲而不舍纠“四风”树新风，紧盯“四风”新表现、新变种，密切关注形式主义、官僚主义苗头性、倾向性、潜在性问题，增强制度执行刚性。

西藏自治区山南市隆子县副县长贡觉曲珍委员表示，近年来，中央对西藏基础设施建设和民生领域的支持力度不断加大，要通过加强党风廉政建设，扎紧制度的笼子，确保项目运行清清爽爽、干干净净。“党员领导干部要自觉接受监督，不断提升自身党性修养，不断改进作风，更好地为人民服务”。

“教育事业的健康发展，离不开良好的政治生态。要充分发挥全面从严治党的引领保障作用，深化正风肃纪反腐，实现政治生态更好、干部作风更实、教育发展环境更优。”河南省安阳市教育局局长黄艳代表表示，安阳教育系统将持续强化政治引领，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，坚决整治形式主义、官僚主义，狠刹享乐主义、奢靡之

风，推动教育系统党员干部在各自岗位上提升能力、锻造作风、实干立身、争先出彩。

“医务工作者的纪律作风直接关系到群众的切身利益，守住底线非常重要。”重庆市酉阳土家族苗族自治县人民医院质量管理办公室主任石淑兰代表说，“努力不留‘空子’，才能更有效杜绝‘钻空子’。近年来，我们紧盯药品医疗器械采购、基础设施建设等容易出现腐败问题的领域，完善报批制度、议事流程等，形成‘不能腐’的约束机制。”石淑兰代表认为，应进一步加大力度整治群众身边的腐败问题，保障群众切身利益。

中石油广西石化分公司生产三部党总支书记、主任翟京宋代表说，“近年来，我们在实践中不断丰富廉洁文化的实践载体，不

断强化廉洁文化教育，打造‘廉洁第一课’，增强干部职工守规矩、守底线的意识。同时，从机制上对廉政风险进行防范，针对发生在群众身边的突出问题开展常态化监督问责。”

“建设廉洁文化，树立正确的经营理念，对企业生存发展具有重要意义。民营企业在服务国家战略、顺应时代发展、为经济建设作贡献的同时，也要做好反腐倡廉工作。”湖南盐津铺子食品股份有限公司董事长张学武代表表示，民营企业必须时刻自重自省自警自律，将廉洁文化融入企业经营发展中，为构建亲清政商关系作贡献。

“我们发挥党组织思想引领优势，团结动员职工为企业健康发展作贡献。”江西省建材集团石城南方万年青水泥有限公司副总经理黄文生代表表示，将加强制度约束，以保持党员先进性、纯洁性带动营造良好企业文化。

坚定不移推进反腐败斗争

2021年

中央纪委国家监委立案
审查调查中管干部63人

全国纪检监察机关
共立案63.1万件

处分62.7万人

全国有3.8万人
向纪检监察机关主动投案

10.4万人主动交代问题

加快推动党内政治生活全面回归健康规范的轨道

习近平总书记指出，要把严肃党内政治生活作为推动全面从严治党向纵深发展的基础性工程，加快推动党内政治生活全面回归健康规范的轨道。

“党要管党必须从党内政治生活管起，从严治党必须从党内政治生活严起。党内政治生活严肃起来，认真起来，全面从严治党就有了重要基础。”武昌学院院长贺盛瑜委员表示，长期实践证明，严肃认真的党内政治生活是我们党坚持党的性质和宗旨、保持先进性和纯洁性的重要法宝，是解决党内矛盾和问题的“金钥匙”，是广大党员、干部锤炼党性的“大熔炉”，是纯洁党风的“净化器”。

“党内政治生活是党组织教育管理党员和党员进行党性锻炼的主要平台。严肃党内政治生活是全面从严治党的根本性基础性工

作。”安徽省委党校教授吴梅芳代表认为，严肃党内政治生活，必须在增强党内政治生活的政治性、时代性、原则性、战斗性上下功夫。要严明党的纪律特别是政治纪律，同违反党的纪律的行为作斗争；要用好批评和自我批评这个武器，使批评和自我批评成为一种习惯、一种自觉、一种责任。

甘肃省人大常委会委员杨维俊代表表示，党员领导干部要严格执行党内政治生活各项规定，持续推动党内政治生活制度化、常态化、规范化。要坚持不懈加强作风建设，发扬钉钉子精神，一言一行抓好落实，一丝不苟严把细节，抓早抓小、防微杜渐，刀刃向内、触及灵魂，把严肃党内政治生活的要求落实到具体工作中，时时处处守牢底线、激浊扬清，着力营造风清气正、干事创业的良好政治

生态。

“严肃党内政治生活，必须动真碰硬，红红脸出汗。只有标准把得更严，才能把问题发现在萌芽状态。”贵州省兴仁市城南街道鹤鸣山村党总支书记余必丽代表表示，既要从严从实查摆问题，又要全面分析找出原因，坚持对问题不含糊、不放过。在征求意见环节，要充分调动群众参与。群众把心里话说出来，把期盼讲出来，才能帮助我们找问题找准找实，精准发力，更好地为群众服务。

中车株机公司党委书记、董事长周清和代表说，企业要发挥党组织政治引领作用，调动员工积极性，推动企业发展实现新突破，凝聚起干事创业合力。“国企党组织应当开好民主生活会和组织生活会，用好批评和自我批评这个武器，增强自我净化、自我完

善、自我革新、自我提高的能力，更好地引领企业发展。”

人福医药集团党委书记、董事长李杰代表表示：“作为一家民营企业，我们坚持党建引领，严肃认真开展支部主题党日活动、坚持‘三会一课’制度，高标准开展组织生活，党委领导班子带头开展批评与自我批评，广大党员对照党规党纪查找不足，红脸出汗成为常态。通过开展严肃认真的党内政治生活，管理层与员工的沟通交流加强了，公司创新创造的良好氛围形成了。党建工作和企业管理深度融合，转化为了企业发展的强大内生动力。”

牧原食品股份有限公司党委书记、董事长秦英林代表表示：“公司将党建工作与业务工作相结合，认真过好党的组织生活，坚持和健全民主集中制，严肃开展批评和自我批评，凝聚共识、激发活力，推动企业可持续发展。”

不断坚定历史自信、增强政治自觉

习近平总书记指出，要巩固拓展党史学习教育成果，建立常态化长效化制度机制，教育引导广大党员、干部把学党史、用党史作为终身必修课，不断坚定历史自信、增强政治自觉，弘扬伟大建党精神，更加信心满怀地奋进新征程、建功新时代。

“100年来，中国共产党弘扬伟大建党精神，在长期奋斗中构建起中国共产党人的精神谱系，锤炼出鲜明的政治品格。这些宝贵精神财富跨越时空、历久弥新，为我们立党兴党强党提供了丰厚滋养。”中国科学院金属研究所研究员孙东明代表表示，我们要不断坚定历史自信、增强政治自觉，弘扬伟大建党精神，更加信心满怀地奋进新征程、建功新时代。

“中国共产党的百年奋斗史就是为人民谋幸福的历史，‘人民’是一以贯之的价值指向。”福建省立医院内分泌科主任侯建明委员

表示，“新时代、新征程、新使命，我们要立足本职岗位，担当作为，坚持人民至上，站稳人民立场，发挥专业知识和技能，救死扶伤，助力健康中国建设。”

“学习党史让我更加深刻地认识到，坚持人民至上是我们党百年奋斗的成功密码。”陕西建工控股集团党委书记张光委员说，近年来，他多次围绕根治拖欠农民工工资、提升农民工技能水平等提出意见建议。

今年全国两会，住赣全国政协委员联名提出提案，建议设立全国苏区干部好作风陈列馆。委员们认为，苏区干部好作风是中国共产党践行党的群众路线的具体体现，为党员干部作风建设树立了典范。要坚定理想信念，加强党性修养，赓续红色血脉，组织专家学者挖掘整理苏区干部好作风史料，丰富展陈内容，在干部作风教育工作中发挥更大功效。

湖北第二师范学院院长郑军委员说，“要以更加有力的举措解决群众的操心事、烦心事、揪心事，充实完善重点民生项目清单，确保问题准、措施实、效果好，把学习教育成果转化为工作动力。”

“在载人航天精神的感召和激励下，航天人艰苦创业、奋力攻关，使我国空间技术发展跨入了国际先进行列，取得了辉煌业绩。载人航天事业的巨大成就，极大激发了全社会创新创造活力，充分展示了伟大的中国道路、中国精神、中国力量，坚定了全国各族人民实现中华民族伟大复兴中国梦的决心和信心。”中国空间技术研究院党委书记赵小津委员表示，“载人航天精神是中国共产党人精神谱系的重要组成部分，今年全国两会，我提出了‘将载人航天精神教育融入思政教学体系’的提案，建议面向社会特别是青少年群体广泛宣传载人航天精神，系统

引导青少年以载人航天精神为激励，勤奋学习、报效祖国。”

“我们要倍加珍惜党的领导的政治优势、国家治理的制度优势，在新的征程上奋发进取，努力作出更大贡献。”陕西省商洛市山阳县南宽坪镇安家村党支部书记宁启水代表说。

广西戏剧院院长、党委副书记龙倩委员表示：“作为文艺工作者，我们注重用文艺形式开展党史学习教育，创作了话剧《百色起义》《黄文秀》《苍梧之约》和京剧《瑶山春》等剧目，还广泛开展‘看戏曲，学党史’活动。我们将继续把党史总结、学习、教育、宣传引向深入，让更多观众在潜移默化中了解、学习和领会党百年奋斗的光辉历程和宝贵经验，引导全社会更好知史爱党、知史爱国。”

（本报记者郑海鸥、王明峰、王云娜、张璐、王晓波、徐靖、苏滨、葛亮亮、申茜、刘博通、李龙伊、王锦涛、车斌、宋宇、孟祥夫、齐志明、袁泉、孔德晨、李纵、刘晓宇、李茂颖）

坚决整治违反中央八项规定精神问题

2021年

全国纪检监察机关共查处享乐主义、奢靡之风问题5.4万个

全国纪检监察机关共查处形式主义、官僚主义问题5万个

推进巡视巡察高质量全覆盖

2021年

组织开展十九届中央第七轮、第八轮巡视
十九届中央巡视覆盖率超过90%

各省(区、市)党委完成对2284个党组织的巡视
覆盖率达到99%

市、县两级巡察党组织13.5万个
覆盖率达到100%

数据来源：中央纪委国家监委网站

图①：云南省曲靖市陆良县纪委监委驻村第一书记在群众家中走访。
图②：江西省萍乡市湘东区纪委监委工作人员走访冰糖柚种植户。
图③：河北省雄安新区白洋淀区域内的邵庄子村天蓝水碧，风景如画。

王勇摄(影像中国)
邓建萍摄(影像中国)
沈正华摄(影像中国)

本版责编：徐隽 郑海鸥 魏哲哲 倪弋 李卓尔 王明峰
版式设计：张丹峰

